

淡水文化基金會  
TAMSUI CULTURE FOUNDATION

# 文化淡水 41

2000.7月出刊

國內郵資已付  
淡水郵局  
許可證  
北台(免)字第13865號

雜誌

關心社區・珍惜鄉土

## 社論

## 古蹟點、線、面 歷史空間活化與住民參與

方興未艾的古蹟保存，維護工作，每隔一陣子便會傳出令人興奮或灰心沮喪的訊息，顯示台灣的政府、民間對歷史性建築，空間的體認，仍然飽受現實利益、法規迂腐…，各種層面的無情壓力，步履蹣跚未能有效全面關照台灣古蹟的問題。

數百年來，台灣經歷不同的東、西方政權、文化的影響，在住屋、官廳、街道、聚落、產業、公共建築…上，每一個時代都會留下為數不少，極具色彩各式建築物。但是，每逢改朝換代，便經常發生新政權對舊政府設施採取清除更換的意識，以致完整歷史性大空間，只能存在於文字、圖片的資料，無法具體呈現於後代子孫的面前！！也長期使台灣的民眾不知珍惜，愛惜自身歷史文物，維護歷史空間！！

十幾年來，台灣古蹟由巡禮式的懷舊，開始進入

保存，維護的爭取，可是在法律、制度未備的情況下，公、私業主，甚至各級政府單位，在衡量、比較現實利益、得失後，往往採急功近利的作法、想法，造成許多小鎮幾百年人文發展的老街、小巷、老屋，從此煙消雲散！不過，也有不少地區民眾的參與、支持，也創下成功的例證。

我們的故鄉—淡水也不例外，重建街、中正路、淡海新市鎮、海關稅務司官邸(小白宮)，到最近淡水海關碼頭、氣候觀測所、水上機場、英商嘉士洋行倉庫…等歷史空間的保存與維護，由單一建築物，整條街廓，到一個特定地區，都有著淡水文史工作團隊與中央、地方政府抗衡、爭論的議題。

最近，淡水文史團隊的努力，終於獲得一個豐碩的成果：就是四個縣定古蹟的指定。這幾個

古蹟都是位於淡水濱水景觀地帶，每一處都在台灣歷史發展中，極具耀眼、獨特的地位。尤其水上機場、觀測所、洋行倉庫相互毗鄰，縣政府特別將鄰近地區一齊劃入，成為一個完整，涵蓋面廣闊的古蹟區。

十幾公頃的面積，自然不是少數文史工作團隊所能長期獨立維護與經營，急需淡水地方機構、團體與鎮民的集體參與，才能耕耘出較佳的成績。

因此，我們呼籲淡水的地方文史團隊、機構、團體及全體的鎮民，在歡欣古蹟指定之餘，要加快腳步認識這塊河濱景觀淨土的歷史文化意涵，群集群力構思未來營運的藍圖，如何將這個歷史空間活化，營造為淡水民眾親子共樂的歷史藝文空間！

## 台北縣政府正式公告指定 海關碼頭等四處縣定古蹟

許慧明



淡水氣象觀測所約成立於1940年代，仍保留日據時期初建原貌。

(照片提供／淡水社區工作室)

懈，努力爭取得來的重大成果。

縣政府這一次公告的四處縣定古蹟都在淡水的河岸地區，其中「淡水海關碼頭」位在紅毛城下淡水河岸，地址為淡水鎮中正路259號，目前屬於海軍營區，本次公告古蹟本體範圍包括石砌碼頭及所有建築物；另外「原英商嘉士洋行倉庫」、「淡水氣候觀測所」及「淡水水上機場」三處則集中在捷運淡水站東側的淡水河岸附近，即「鼻仔頭」區域。「原英

商嘉士洋行倉庫」位在淡水鎮鼻頭街22號，目前為台灣殼牌公司所有，本次公告古蹟主體範圍包括現有全部倉庫及附屬建築物，土地範圍涵蓋淡水鎮海鷗段314、315地號、415至419地號及426地號等筆土地；「淡水水上機場」緊鄰「原英商嘉士洋行倉庫」，範圍更大，地址編為淡水鎮中正東路四十二巷7號，目前屬於空軍氣象聯隊營區，本次公告古蹟主體範圍包括水上機場滑溜石、石砌河堤及舊有石板路等，土地範圍則涵蓋淡水鎮海鷗段414、420至425、427至444地號、446地號(部分)、448地號(部分)、449至451地號、471地號、602至610地號等筆土地；至於「淡水氣候觀測所」則又在「淡水水上機場」入口處東側，地址編為淡水鎮中正東路四十二巷六號，目前屬中央氣象局所有，土地範圍包括淡水鎮海鷗段445、446、447及448地號等土地，建於1937年，為台灣少數之氣候觀測古建築，台北縣政府在公告中特別加註：「現有地上建物及附屬建築物非經古蹟主管機關同意，不得毀損拆除或變更改建及重建」。

台北縣政府是在五月二十二日召開古蹟審查會，經與會委員李乾朗、周宗賢、王啟宗、黃富三、薛琴、楊仁江、趙工杜等專家學者審查討論

一致通過，將淡水這四個地點列為縣定古蹟。專家學者還建議同時將紅樹林、動植物生態、河濱景觀與居民生活等做一整體性之保存工作，把這些縣定古蹟提升為國定古蹟。台北縣政府對此亦持肯定態度，據台北縣文化局表示，縣政府將會再委託專家學者就上述四個古蹟進一步做調查研究，俟調查研究報告完成後，再向內政部爭取列為國定古蹟。

「淡水海關碼頭」等四處縣定古蹟之指定，是淡水文化團隊近年來繼搶救小白宮之後，為搶救淡水河，反對交通部淡水河北側沿河快速道路計劃可能衝擊破壞淡水河岸珍貴的文化資產，主動提報縣政府調查審定的又一次成功經驗。從1997年底到現在(2000年7月)，「搶救淡水河行動聯盟」已持續運作超過兩年六個月，這一次縣政府公告指定「淡水海關碼頭」等古蹟後，依據文化資產保存法的保護規定，交通部的環評計劃路線將不得強行實施，必須另覓替代方案。不過，搶救淡水河的行動似乎還不能就此中止，因為交通部正準備在淡水河口蓋一座雙層高塔式的跨河大橋，對環境景觀威脅更大，我們如果不設法關切，聞名於世的淡水夕照恐將黯然失色。

# 淡水埔頂建築

——李乾朗教授專題演講

謝德錫攝



李乾朗教授精闢的講述，令與會者受益匪淺（照片提供／淡水社區工作室）

2000年淡水文化五月節系列活動裡，6月4日舉行的「小白宮古蹟建築再利用研討會」，對長期參與淡水文史工作者，可說是一場觀念與經驗交流的盛會。尤其李乾朗教授主講的「淡水埔頂建築」，他打破以往個別建築的描述方式，以大歷史、大文化的架構，統整出西方列強在亞洲發展港埠文化機制，用整體概念闡述個別建築在西方港埠文化的意義與進程，甚有見地。

因此，我們特別將李乾朗教授的演講內容，整理為文字資料，一饗未能與會的人士。

「十六、十七世紀時，新航路發現，西方人到東方貿易，東方當時並非遍地黃金，但西方人仍積極東來，主要為了是食物與藥品，像西方人不可或缺的香料，像胡椒，以及醫療的草藥，像鴉片……。」

不過，當時東方世界都很弱，除了中國外，南洋群島、日本都很弱，不免淪為西方的殖民地。因此，西方人便用歧視的態度對待土著，往往將當地視為蠻荒地帶，像哥倫布發現新大陸一樣，他們以強勢的手段，來為他們征服的地方命名，像巴達維亞(印尼)、麻六甲(馬來西亞)、喬治城(檳榔嶼)、菲律賓(以西班牙國王菲利浦)……。

那時，只有明朝末年明朝政府還強勢，能逼退西方的荷蘭，而留下「沈有容諭退紅毛番」的碑文，荷蘭人不得不從澎湖撤退，到不屬明朝政府管轄的「台員」發展。

從整體來看，文化是相對的，從歐洲西方列強來看，哥倫布發現新大陸，但從美洲印第安人來看，卻是一群乘著破船的白人。可是，幾百年來大多按照西方強勢者的詮釋來解說一切。

所以，今天我們應以較大的歷史、文化角度來看這些西方列強在殖民時代所留下的各式遺跡。

西方列強派遣船隻到東方，從做生意到派遣

官員、軍人；占領、殖民、先決條件是要找合適港灣。

當時，西方所使用大都為掛著三帆的三桅大帆船，這種帆船的停泊，需要約一公里寬的港灣，就像淡水——八里間(香港與九龍、廈門與鼓浪嶼)，選定好港灣，便開始興建碼頭。

碼頭興建同時，一旁便會興建存放貨物的倉庫、貨棧，倉庫一線後，再興建兩層的洋樓，做為辦公、買賣的場所。

接著便要有一塊平緩的小山丘，高度比平地高約30公尺到100公尺，然後在山丘上架設可俯瞰港灣的臼砲，這些臼砲那時叫大槍，它沒有膛線，只能直接面對目標瞄準射擊。

同時，在附近建造官邸、宿舍，做為軍事、民政長官的住宅。但這些西方列強為防範當地土著，便把這塊小山丘劃為禁區，最明顯惡例便是上海租界的『中國人與狗禁止入內』。

隨後一、二十年裡，若是人口增殖，這些殖民者的新生子女不能回母國升學，便在住宅附近建立學校；宗教信仰需要便建立尖聳的教堂……；運動、休閒的需要，也會建立運動場、花園……，整個小山丘便成為西方殖民者居住的聚落租界。

十六、十七世紀以來，近四百年裡，整個東亞、東南亞便有許多這種形式的西洋港埠聚落形成，像麻六甲、澳門、檳榔嶼、香港、橫濱、鼓浪嶼、青島、淡水、高雄旗後等等都是。

這些港埠聚落隨著近代西方勢力的衰退，便逐漸瓦解冰銷，往往已不復當年的歷史風貌。

只有淡水砲台埔的港埠聚落，是目前最為完整的一處。砲台埔一般人都以為是一百多年前劉銘傳建造的滬尾砲台，但是四百年來，因紅毛城是荷蘭時代及清朝駐軍時早已有砲座，所以紅毛城一帶山丘早被稱為砲台埔。

十九世紀淡水開港後，英商進入淡水，在紅毛城下有碼頭、船塢，碼頭旁，有怡和洋行的洋樓

(至於貨棧，在紅毛城下已看不到，但是在淡捷運站東側的「臭油棧」(現為殼牌倉庫)，就是標準的貨棧)，小山丘上的紅毛城則被英國政府壓力租借為英國領事館，在裡面興建英國領事邸，小山丘另一旁則有英藉加拿大長老教會所建的牧師樓、姑娘樓、傳教士馬偕舊居；再後面三排便是牛津大學堂、女學校、婦學堂、淡江中學八角樓；第四排便是淡江中學運動場，再後面便是墓地，另一面則以山丘和華人的聚落相隔。

所以，我們可以明顯從淡水砲台埔的建築布局看到西方港埠聚落的縮影——

(一)港灣(寬約一公里)；(二)碼頭(H)；(三)貨棧(S)；(四)洋樓(辦公、買賣場所O)；(五)小山丘的軍事、行政官邸、宿舍(R)；(六)學校和教堂(S+C)。

因此，淡水埔頂建築若以個別的古蹟建物研究它，固然有它的意義，但若從西方港埠聚落發展來觀察，反而能有更深一層的體會。」

李乾朗教授雖僅短短三十分鐘的演講，配合他所搜集的亞洲各國西方港埠聚落的圖影，確實讓人有著另一種不同的歷史文化省思。

#### 李乾朗教授簡介

1949年出生於台北市，淡水忠義旗竿厝李家後人，初中時曾向淡江中學陳敬輝學畫，就讀師大附中時參加附中寫生會。1968年入中國文化大學建築與都市設計學系，成為盧毓駿的學生，開始對中國古建築感到興趣。

1972年認識古蹟專家林衡道、畫家席德進，開始在台灣各地做田野調查，研究台灣古建築。1974年金門服役時，走訪金門鄉下，做調查紀錄，1978年出版第一本著作「金門民居建築」，1979年出版「台灣建築史」，1980年出版「台灣近代建築」，近年更主持古蹟修復，淡水郵局的修復計劃，便由其主持。

現任教中國文化大學建築系及台北市立師範學院，主講台灣建築史及中國建築史。

真心、熱文化會議中，方開展出屬於與居住空間，方或民間活動式。「文化五」景下，被認真。此時，八週的滬尾藝術期間陸續看史…的過程精無窮。此刻，許多人努力的其內涵及執行文化賽旗活望的是活動的在參與者的心

◎「創作子無所顧慮的兒時塗鴉的自創作表達交給

◎如果您素，那麼想怎樣？如果您有現方式，當你的感覺，而這滿足呢？

◎賽旗

炎炎的熱情。正糞，五月一準，承載著生活，匯成對先民足跡關特色的據依水的山城豪華大劇。

然而，有一譜等著。在滬尾五月應景的這個歷經西會為中法戰的代表整個取材地，許家們的巨作發他們對這充當傳承中集結了家各自的秘

# 「我思」「我見」

## 文化五月節 龍旗飄馨香

張寶釧

德錫整理

真心、熱情的淡水社區工作者，在無數次的文化會議中，努力的、用心的想為自己生活的地方開展出屬於人文的、藝術的、獨特的生活品質與居住空間，是故，他們嘗試在既有的節慶或官方或民間活動中，尋覓更貼近理想生活的發展模式。「文化五月節 龍旗飄馨香」就是在如此的背景下，被認真的討論且實際執行了三年。

此時，八十九年六月三日至十七日，為期二週的滬尾藝術五月天，正熱鬧的在淡水登場。活動期間陸續看到淡水人藝術、趣味、輕鬆、歷史…的過程精采而美妙，倘佯其中之人想必回味無窮。此刻，雖然活動已畫下了句點，這場集合許多人努力的藝術饗宴，留下的是該思考、檢視其內涵及執行面的時刻。而個人就參與較深入的文化賽旗活動提出我見、我思和些許的建議，希望的是活動的辦理，它不只是一場熱鬧的過程，在參與者的心中，它到底留下了什麼？

◎「創作」是不是只有專家才可以做到？當孩子無所顧慮的塗鴉時，大人們！是不是您已忘了兒時塗鴉的自在，認定了自己是不行的，把感情創作表達交給了專家。

◎如果您同意共同參與是活動成敗的重要因素，那麼想想「我」參與了嗎？

◎「賽旗」它的內涵是什麼？它代表的又是什麼？如果您有心詮釋，必能找到最適合自己的呈現方式，當作品完成，您的心將擁有滿足與成就的感覺，而這場賽旗機會，您獲得了多少創作的滿足呢？

◎主辦單位在辦理賽旗活動時，您的理想是什麼？只是增加熱鬧度？亦或只是辦活動而已？在執行過程中，「人」的因素是不是已經扭曲了原創的精髓。

◎在一定的規定及範疇中，「人」的獨特性是不是因為方便作業而喪失了？有沒有可能提供更寬廣的發展空間給參與者？我以為它是永續經營的基本動力。

最後，在檢視的過程中，不是因為不滿意；不是因為做不好，只因期待它永續的開展；期待更多人的參與；期待因此有了生活的變化；期待…，在自覺我是「淡水人」的那一天起！



淡水老街變遷快速反映在店旗創作上（攝影／沈玟伶）



文化賽旗創作表達店家經營的精神及周遭環境特色（攝影／沈玟玲）

# 藝術家畫淡水

## 展出紀事

劉英明

炎炎的六月，沸騰了淡水人對在地文化緬懷的熱情。正如『滬尾藝術五月天』這面旗幟所揭橥，五月——一個農曆的月份，先民們行事的依準，承載著他們的喜樂哀愁，信仰與敬畏，規範生活，匯成文化，在官民合作下，展開了一系列對先民足跡孺慕的動靜態展示，尤其分別以具相關特色的據點，作為各主題的演場，讓這個濱海依水的山城，演出了一場令人震撼，全民參與的豪華大劇。

然而，在熱鬧繽紛，目不暇給的展演中，另有一譚等著揭封、散香、醺人的美酒也在醞釀著。在滬尾文史工作室的邀約下，六月十一日，五月應景的豪雨，為『藝術家畫淡水』滌塵開鑼，這個歷經西班牙、荷蘭、英國、日本勢力盤據，曾為中法戰爭戰場、山川美麗的小鎮，具體而微的代表整個台灣命運，一直是畫家們情有獨鍾的取材地，許多景觀也得天獨厚的被保留在前輩畫家們的巨作中。這次再度藉由畫家的觀照，來抒發他們對這街廓重建後淡水的感動，無論新舊、充當傳承中的一環。

集結了專業與業餘，嚴肅與恬適兼具，有畫家各自的秘密花園，也有以海明威在一地寫另一

地事的心情來展露各自風情。這罇酒就這樣默默的、洶湧的發酵著。只為七月十五日的美麗。而七月十一日的佈展，開始了品嚐前的觸氧化。

『滬尾藝術五月天』以『藝術家畫淡水』在淡水文化大樓藝文中心的展出作壓軸，文化賽旗的頒獎也在展出茶會中一併舉行，郭哲道鎮長的期許，淡水文化基金會陳信雄董事長與畫家代表許竹先生的祝福，各媒體蒞臨報導，為今年的活動作了成功的總結，也醇化了『畫展』這罇美酒，而幕後推手的基金會許慧明執行長，滬尾工作室的美術編輯余素君小姐及同仁們正是這罇酒的起釀者。

有位先生對圍觀的觀眾指指點點著一幅油畫為背景的畫，引起畫家本人趨前關注，以為犯了什麼差錯，原來這位駱先生是在回憶他在畫中故居的童年，在他的敘述中，時光倒流了近四十年，蒸煮吻仔魚的煙汽，混雜著更久遠的花生油香。

葉間的碎陽在河邊牆上作即興編舞，遠方彷彿傳來渡輪的引擎聲，依稀像童年馬克吐溫躺在密西西比河碼頭上的懶散午後；而一樣的場景，有的畫家卻又以色彩引人進入另種浪漫，可能有畫家心境的轉折在其中，也同樣牽動觀者的愉悅或歎噓；福佑宮外有形色紅塵，宮內有敬天畏地自感渺小的膜

拜者；舊漁港內辛勤覓食的白鷺，隱藏潮退魚困的窘境；與淡水為一體的馬偕博士，他的醫館、教堂以及新立的頭像，一向都不會被藝術家忽視過，同樣的，蜿蜒陡峭；最古老的重建街，畫家們也樂於俯仰其間，一樣空間，多樣情懷。

說淡水，不能不提觀音山，從淡水看觀音山或由觀音山下看淡水，會有什麼不同？有畫家們提供了這樣的情境轉移；需要吃水的蒸汽車頭已成歷史，淡水線一如台灣的政治，都已溫和的改朝換代，畫家也在捷運站前以旗幟告示這件事；聽過淡水水上機場嗎？畫家也告訴你它曾經的位置及滄海桑田後的今日樣貌。

在參觀者各自從畫中尋找自己曾經的足跡中，多數對畫家們清除垃圾的功力表示讚佩！或許，我們已可以開始期待一種自發性珍惜鄉土情懷的開始。滬尾工作室解說組的宋宏一組長，對著一幅以淡水舊漁港為題的畫說：『導覽了這麼多年，才知道導覽的工作從繪畫切入應更具想像空間，引發共鳴，對鄉土的認識與愛惜會更有效果。』

七月二十三日，這罇佳釀在包括來賓在內的所有參與者分享後，杯空甕罄，共期來日，賦歌謝幕。

# 如果能讓她更美一點

—— 畫家余素君的淡水情懷 ——

東白

「淡水很美！」  
「淡水河就像塞納河，……」  
「淡水人和台北人不一樣！」  
「我想我會一直住在淡水，不搬了。」那天聽余素君侃侃而談，發現畫家在用彩筆為淡水寫生時，已對淡水做了敏銳深刻的觀察。當自己也融入成為淡水的一份子，不論喜樂或惆悵，都是她最真的情懷。

曾經隻身遠赴法國進修學畫，在巴黎塞納河畔悠遊流連的余素君，九八年初住到淡水。或許是畫家天生的浪漫與執著，她到淡水遊覽，看上淡水後，當天就租了房子搬過來住，就此定居淡水。做了淡水人，她欣賞淡水的景物人文，似乎不只是唯美的，而且是在地的，增加了許多親切感。雖然這兩年中正路老街拓寬工程大肆進行，紊亂不堪，她卻認為最亂的情況



對淡水情有獨鍾，選擇在此定居的畫家余素君  
(照片提供/余素君)

已經過去，以後應該會越來越好。

這一次「文化五月節」，她積極聯繫一些畫家參與「藝術家畫淡水」活動，為淡水寫生。忠於自己、忠於創作，用在地的淡水情懷，形之於畫，畫也彷彿會說話。淡水的環境在快速變遷中，透過畫作，正好為2000年的淡水留下歷史紀錄。

因為看上淡水，住到淡水來；因為住在淡水，跟著關心淡水，所以在她衷情的繪畫之外，她也走入社區、尋訪淡水，更成為「滬尾文史工作室」的解說員，為一隊隊慕名到淡水參觀的訪客導覽介紹。她甚至希望發起掃垃圾運動，邀請學校、社團和遊客一起來打掃老街、清理河岸，想讓淡水可以更美一點。

她說的是真的！如果我們一起努力，淡水河會比塞納河美麗！

## 她的未來 —— 公司田溪

### 公司田溪河川整治計劃 座談會有感

蒲柳

曾經，我不知道她的名字，或許她也不在意。畢竟，那只是萬物之一「人」給她的，方便人類辨別用；因為人類認為文字是文化的開始。

曾經，她給了我三年半的幸福，喜、怒、哀、樂的幸福；直到綿延的鐵籬分開了我和她。

近半年，我知道她的由來：明、荷蘭、東印度公司、公司田、公司田水浚，一個古早的名字。

後來，又認識了她的鄰居(新市鎮區)：有代表移民史的乾隆古墳、公司田橋、土地公廟，代表戰爭史的中法古戰場、清勇墳場、代表沿海特色的珊瑚礁、採石場；只是，鐵籬內的鄰居們，或是搬家或是就地掩埋了。

最近為了進一步了解鐵籬內的她，可有未來？託河川生態保育協會的李永志老師，找了一群關心她、又有這方面專長(認知、技術)的同道者到滬尾文史工作室，聽有誠意但知名不具的業主向大伙簡報，有關她的前途：

她會有變胖的身體(拓寬、加深)、新的內臟(水生動、植物)、新的衣裳(水泥隔框、陸生動、植物)；唯一的不變，是她的線條(流域)。

我很為她難過，在國內正舉辦「台灣生物多樣性願景國際研討會」、正推動「永續河川空間規劃設計」概念的同時，業主卻懇請放棄她，因為

它是把在弓上的箭；所以請將精力用在其他的同類吧！

問題是，這箭的行道是毀滅萬物，達一目的地的射程。

孩子生病了，救是不救？

誰來幫她找到主治醫師(工程顧問公司)，請他本人親自來看看她，聽聽病人親友的告白，再好好的規劃一套適合她的療程，請不要只盯著電腦看(公司田溪河川整治計劃書表)。

可憐，她沒有生病，只是被負予過重的任務；所以她必須從工作8小時改為18小時，同時拋妻別子？！



公司田溪生態豐富，如依目前整治計劃進行，將以水泥堤岸加蓋為馬路，其景堪憂 (攝影/游晴媚)



地方人士關心公司田溪河川整治計劃，6月8日於滬尾文史工作室召開座談會議 (攝影/余素君)

### 邀您加入「淡水文化之友」品味淡水文化之美

本會為積極服務關心淡水文化之各界人士，特別成立「淡水文化之友」會。凡入會成為淡水文化之友者，本會除將定期寄送社區報和隨時提供各項淡水藝文資訊外，並將優先邀請其參與本會舉辦之各項講座、研習及藝文活動，一起品味淡水文化之美，入會請洽2622-1928淡水文化基金會。

### 淡水文化大樓七月藝文活動

#### • 演藝廳

7/01(六)下午2:00~4:00

美麗人生系列講座「活用投資理財創造人生財富」

7/07(日)下午7:30~10:00

文化大學、國立藝術學院畢業音樂會「TROIS音樂會」

7/13(四)下午7:00~9:00

美麗人生系列講座「活用星座做個受歡迎的人」

#### • 視聽教室

7/05(三)下午2:00孩子的夢6—幻想篇

7/08(六)下午2:00福爾摩斯偵探系列—惡魔的詛咒

7/12(三)下午2:00說故事講成語1—進視惡魔

7/15(六)下午2:00福爾摩斯偵探系列—四個簽名

7/19(三)下午2:00說故事講成語2—天神的故事

7/22(六)下午2:00福爾摩斯偵探系列—復仇者

7/26(六)下午2:00說故事講成語—盤古開天

7/29(六)下午2:00福爾摩斯偵探系列—恐怖谷

7/30(日)下午2:00世界旅遊全集—哥倫比亞

7/22(六)上午10:00健康講座「肺癌診療近況」

#### • 藝文中心

7/11~7/23淡水文化基金會「藝術家畫淡水」聯展

7/27~8/13林淑滿個展「和諧、對立」

### 台電送您好「蕉」情

因香蕉產地價格大幅跌落、嚴重影響蕉農生計，為響應全國關懷蕉農，台灣電力公司特地購入480箱香蕉，於7月11日在北市、北西、北南、北北、苗栗、台中、彰化、南投、高雄、鳳山及屏東等11個營業處贈送前往洽公之用戶，每人2根香蕉，以協助香蕉促銷。在「送蕉博感情」的同時，台電也呼籲用戶要注意身體健康，為避免夏日冷氣太強造成室內外溫差太大而導致出入間發生頭痛或感冒等不適，冷氣溫度設定在攝氏26~28度為最佳。

### 端午龍舟賽 成績揭曉

淡水鎮第十五屆鎮長盃龍舟錦標賽6月4日上午於淡水河上展開，參賽隊伍共計9隊，分大型龍舟男子組及小型龍舟男女混合組競賽，開賽時一度因風勢強勁及潮漲等因素停至下午3點才接續賽程，賽程迫於天候持續到夜間才結束；男子組及男女混合組分別以空軍氣象聯隊及真理大學拔得頭籌，第二、三名則由真理大學、新建發建材有限公司及空軍氣象聯隊、淡水國中囊括。

### 永續台灣基金會 青年團隊造訪淡水

由永續台灣文教基金會所培育之『台南大專社區參與組織』於6月28日至7月7日規劃長達十天的『體驗台灣之旅』，由彰化鹿港沿南投埔里至新竹大隘一路北上，於7月6日抵達終站－淡水，實地參訪淡水老街住民，交換街運動的心得感想，並由淡水社區工作室及淡水文化基金會交流各地文化資產保存及社區營造的經驗、成果。

### 財團法人淡水文化基金會捐款人名冊

534 林耘申 3,000	535 蔡葉偉 30,000
536 孫慈睿 3,000	537 劉欣蓉 20
538 無名氏 500	539 王仁佑 3,000
540 淡水國中 1,000	545 無名氏 500
541 魏一中、魏一凡 6,000	
542 新淡水房屋仲介有限公司 30,000	
543 江國勇 20,000	544 梁建新 600
546 淡水第一信用合作社 30,000	
547 淡水鎮農會 20,000	
548 陳銘利 1,000	549 陳信雄 30,000
550 黃政德 2,000	551 李立峰 2,000

本表登記自89年4月7日至5月15日止

孟夏  
的舞台背  
景將一段  
或立、或

立、或

立、或